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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、没有18世纪的蒸汽机和纺织机，也就没有工业革命；没有19世纪的电气技术和汽车，没有20世纪的半导体、集成电路以及生物制药、互联
网，也就没有今天众多的新产业和极大丰富的产品。但是，21世纪的智能化手机能和蒸汽机、汽车相比吗？今天的很多技术虽然改变了生活方
式，但没有带来新的动力和产业的巨变；许多高科技公司虽然抢眼风光，但对经济的实际影响并不像社会关注的那么大。我们面对的不单单是

金融危机，其实也是一场产业危机和创新性危机。

这段文字表达了作者：

 A．对产业发展缺乏革命性创新的批评

 B．对缺乏提振经济的重大创新的忧虑

 C．对新技术革命不如传统技术的遗憾

 D．对创新性危机引发金融危机的警惕

《正确答案》
A
《答案解析》

文段开篇通过并列结构指出18世纪的蒸汽机和纺织机带来工业革命，19、20世纪的汽车、半导体等成果促成了新产业的产
生，即科技发展带来了产业的变革，随后通过转折词“但是”提出问题，后通过并列结构给出答案，强调如今的技术没有带来
新的动力和产业的巨变，最后基于前文得出结论，即“目前面对的是产业危机和创新性危机”。由此可知，作者对于当今技术
带来的产业发展持否定态度，认为其没有发生巨变，缺乏创新，对应A项。

B项“经济”表述不准确，文段强调的是“产业危机”，排除；C项“新技术革命不如传统技术”对应结论前内容，非重点，排除；D
项“创新性危机引发金融危机”无中生有，文段并无此类因果关系，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《徐康宁：苹果、谷歌算不上革命性的创新》

2、改革开放后的中国人创造了人类经济史上的一大奇迹：我们______了世界经济的大环境，我们的经济总量不断______。
填入括号部分最恰当的一项是：

 A． 熟悉　增加

 B． 适应　飙升

 C． 融入　攀升

 D． 改变　飞跃

《正确答案》
C
《答案解析》
D项错误，第一空，中国不可能“改变”世界经济的大环境。C项正确，由“创造了人类经济史上的一大奇迹”可知，中国不是仅
仅被动地“熟悉”或“适应”世界经济的环境，而是积极参与其中，“融入”能恰当地突出这种主动性。

3、新闻工作一方面不能抱残守缺，不思改革，对于各种呼声            ；另一方面又不能            ，不加辨别地跟着各种思潮跑，没有一个界限。
不然，就会乱套。对当前的各种社会思潮，我们要冷静地通过自己的头脑去思考，不能受随意性的支配。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．敷衍了事 随波逐流

 B．不以为意 拾人牙慧

 C．莫衷一是 避重就轻

 D．置若罔闻 人云亦云

《正确答案》
D
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《答案解析》

第一空，搭配“呼声”，且根据“抱残守缺，不思改革”可知，横线处应体现出新闻工作者思想保守，不求改进，对于呼声不理睬
不重视之意。B项“不以为意”表示不放在心上，不重视，D项“置若罔闻”指听见了好像没听见一样，形容不重视，不关心，均
与“呼声”搭配恰当，保留。A项“敷衍了事”指对一件事情不认真，只做表面上的应付，不可直接与“呼声”搭配，正确用法应
为“处理呼声敷衍了事”，排除；C项“莫衷一是”指不能得出一致的结论，与文意不符，排除。

第二空，根据后文“不加辨别地跟着各种思潮跑，没有一个界限”可知，横线处应体现没有独立思考，盲目追随他人之意。D
项“人云亦云”指人家说什么自己也跟着说什么，形容没有主见，与文意相符，当选。B项“拾人牙慧”指拾取别人的一言半语当
作自己的话，强调把别人的东西拿来当作自己的，与文段中“新闻工作”这一核心主题搭配不当 ，排除。

故正确答案为D。

【文段出处】《习近平总书记：把握好新闻工作的基点》

4、我们的工作、生活节奏不断加快；有些人做事往往追求立竿见影，生活不自觉地迈入加急时代。效率就是生命演变为众所公认的价值观。外
出是飞机、高铁，上网要极速体验，吃饭需争分夺秒，就连咿呀学语的孩子，都不能输在起跑线上。这份急夹杂着对过程的忽视，衍生出对规

则的漠视，同时催生出各种问题。

这段文字的主旨是：

 A．节奏提速导致人们做事追求立竿见影

 B．效率就是生命成为众所公认的价值观

 C．人们必须争分夺秒以免输在起跑线上

 D．加急时代生活催生出各种各样的问题

《正确答案》
D
《答案解析》

文段开篇指出我们的工作、生活节奏不断加快，催生了效率就是生命演变的价值观，接着进行了举例说明，尾句“这”指代前
文的内容，引出文段的重点，即加速时代会导致人们对过程的忽视、对规则的漠视，同时也会引发各种问题，对应D项。

A项，“节奏提速导致人们做事追求立竿见影”与文段逻辑相反，应该是人们追求立竿见影所以才加急，变成快节奏，排除；

B项，“效率就是生命成为众所公认的价值观”对应结论之前的内容，非重点，排除；

C项，“人们必须争分夺秒以免输在起跑线上”对应文段的例子，非重点，且对策无中生有，排除。

故正确答案为D。

5、人类社会自有了国家，就开始了征税的历史。从古至今，各国开征的税种______，但总的来说，可以将它们______为直接税和间接税两大
类。直接税如土地税、房屋税等，间接税如盐税、渔税等。两类税种本身以及主体税种的______经历了一个漫长演进的过程。
依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 大同小异　概括　出现

 B． 林林总总　划分　发展

 C． 不胜枚举　归纳　更替

 D． 五花八门　合并　蜕变

《正确答案》
C
《答案解析》
A项错误，人类从古到今的税种经过了漫长的发展，不可能是大同小异。第二空将税收进行了归纳分类，最后一空谈及两种
税种本身以及主体税种在人类历史上交换出现，“更替”符合句意。因此C项正确。

6、以下哪项研究结果最能支持“应限制儿童面对屏幕的时间”？

 A．在孩子长时间使用电子产品后，检查他们的视力，发现均有不同程度的下降

 B．在我国0~6岁的孩子中，有66.6%每天玩平板电脑或手机的时间是1.5~2小时

 C．人类之所以能够感受到五彩缤纷的世界，蓝光起到了关键作用

 D．高照度的高能蓝光会先引起光敏感细胞死亡，再引起视网膜黄斑变性，继而导致视力逐渐下降甚至完全丧失，
这种伤害往往不可逆转
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《正确答案》
A

《答案解析》

根据“应限制儿童面对屏幕的时间”可知，若支持这一观点，需围绕长时间面对屏幕对儿童的视力有危害来论证，A项论述了孩
子长时间使用电子产品后，视力均有下降，最具有说服力，当选。

B项，仅为客观论述，体现不出玩平板电脑或手机对儿童的危害，无法作为支持“应限制儿童面对屏幕的时间”的论据，排除；

C项，体现的是蓝光对人类的积极作用，无法作为支持“应限制儿童面对屏幕的时间”的论据，排除；

D项，选项论述的是“高照度蓝光”的危害，文中提及电子阅读器的照度并不强，因此这一点与要论证的结论关联性不大；且该
项未提及与“时间”“儿童”相关的内容，故无法作为支持“应限制儿童面对屏幕的时间”的论据，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】人民政协网《正确认识蓝光的作用与危害》《蓝光有多大危害？》

7、在市场经济时期，劳动密集型制造工厂普遍采用流水线技术，工人被高度“去技能化”，几乎不需要技能便可完成装配操作，企业没有需求也
没有动力去培养中高级技术工人。但是，当一个国家的产业结构向中高端迈进时，高水平职业教育的支撑作用就会显现出来。技术进步与人力

资本相互影响、相互促进：企业引进的高端生产线，需要技术工人去操作和维护，否则技术改造和升级就无法实现；如果没有配套的职业技能

培训体系，企业的转型升级就难以达到预期效果。

这段文字意在说明：

 A．产业结构转型升级需要职业教育的支撑

 B．技术进步对人力资本提出了更高要求

 C．“技工荒”会随产业结构升级更趋严重

 D．职业技能培训需求与经济增长有相关性

《正确答案》
A
《答案解析》

文段开篇介绍了在市场经济时期，流水线上的工人几乎不需要技能便可完成装配操作，企业无需去培养中高级技术工人，随
后通过转折词“但是”提出观点，即在产业结构向中高端升级时，高水平职业教育会起着支撑作用。尾句通过对技术进步和人
力资本的双向作用进行阐述，进一步支撑论证了转折后的观点。故文段重点在转折之后，强调高水平职业教育对于产业结构
升级的支撑作用，对应A项。

B项，缺少主题词“职业教育”和“产业结构”，偏离文段核心话题，排除；

C项，“技工荒”无中生有，且缺少主题词“职业教育”，偏离文段核心话题，排除；

D项，“经济增长”偷换概念，文段重在强调职业教育对于产业结构升级的支撑作用，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《向上的阶梯——经济转型时期新技术工人的社会流动》

8、①除萤科于白垩纪缅甸琥珀及一些新生代地层中有化石记录外，其他类群化石此前尚未被报道过

②能够生物发光的叩甲总科物种大部分归属于萤类，包括萤科、光萤科、雌光萤科及华光叩甲科

③日前，科研人员在缅甸琥珀中发现了叩甲总科的新科――白垩光萤科

④在陆生动物中，能进行生物发光的物种大都属于鞘翅目昆虫，其中叩甲总科最多见

⑤萤类分支中除华光叩甲科，其他物种身体均较为柔软，部分类群的雌性还具有幼态持续现象，也正因此其物种很难被保存为化石

⑥这一新类群的发现，对于研究叩甲总科中生物发光的起源与演化具有重要意义

将以上6个句子重新排列，语序正确的一项是：

 A．③⑥④⑤②①

 B．③⑤④①⑥②

 C．④②⑤①③⑥

 D．④⑤①②⑥③
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